



МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ

# ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

основан в 1818 г.



107031 (РФ, СНГ), 107996 (международный), г. Москва, ул. Рождественка, 12, тел.: (495) 621-18-84, (495) 625-64-61, факс: (495) 623-19-09  
[www.ivran.ru](http://www.ivran.ru), [inf@ivran.ru](mailto:inf@ivran.ru), [acadsecretary@ivran.ru](mailto:acadsecretary@ivran.ru)  
ИНН: 7702028909, КПП: 770201001, ОГРН: 1037739314084

№ \_\_\_\_\_  
На № \_\_\_\_\_

В Диссертационный совет  
ФГБОУ ВО «Российская академия народного  
хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## ОТЗЫВ

на диссертацию Полончука Руслана Андреевича на тему:  
**«Перспективы развития российско-китайского военно-технического  
сотрудничества», представленную на соискание ученой степени кандидата  
политических наук по специальности 5.5.4. – «Международные отношения,  
глобальные и региональные исследования»**

Диссертационное исследование Полончука Руслана Андреевича «Перспективы развития российско-китайского военно-технического сотрудничества» представляет собой завершенное, самостоятельное научное исследование, выполненное на актуальную тему. В свете непрерывного роста военной мощи Китая исследование его военно-технических связей представляет для научной общественности весьма актуальную научную задачу. Автор вполне обоснованно увязывает перспективы российско-китайского военно-технического сотрудничества (ВТС) с возможностью совместной кооперации в производстве вооружений и развитием военно-гражданской интеграции. Учитывая, что текущая военно-политическая ситуация вносит свои корректиры в развитие российско-китайских связей,

представляется возможным уделить пристальное внимание развитию совместных проектов двойного назначения.

В научной работе проанализированы имеющиеся теоретические подходы и концептуальные основы выстраивания Китаем своего военно-технического сотрудничества с зарубежными странами и исследован китайских опыт проведения ВТС в условиях санкционного давления со стороны США. Автор подходит к анализу современного состояния и перспектив развития ВТС РФ и КНР с позиции системного подхода, обоснованно рассматривая факторы, влияющие на отношения двух стран, в том числе и их конкуренцию на мировом рынке вооружений.

Автор подробно рассмотрел перспективы развития российско-китайского ВТС, что показало наличие обоюдных интересов российской и китайской стороны к продолжению и диверсификации сотрудничества. Исследование показало, что в рамках исследуемой политической модели двустороннего ВТС наиболее перспективным направлением сотрудничества являются совместные НИОКР в высокотехнологичных областях: создание систем ПВО/ПРО, истребителей 5/6-го поколений, подводных кораблей и космических аппаратов. Автор полагает, что наличие значительного количества направлений совместной деятельности позволит, с одной стороны, обеспечить заказами предприятия отечественного оборонно-промышленного комплекса, а с другой – сместить баланс сил в Северо-Восточной Азии в сторону Китая, тем самым решив задачу стратегического сдерживания США.

Вместе с тем в связи с упоминанием в научной работе «военно-политического сотрудничества» двух стран представляется возможным более полно раскрыть именно эту тему. Интересно рассмотрение перспектив использования данного инструмента не только в отношении КНР, но и со странами ближнего зарубежья. Такой подход важен для органов государственной власти с точки зрения оперативного обмена информацией военно-политического и военно-технического характера. Это особенно

актуально в свете обострившихся геополитических противоречий, связанных с происходящими в настоящее время изменениями мирового мироустройства.

Упомянутое замечание носит рекомендательный характер и не снижает ценности проведенного исследования. Диссертационная работа Полончука Р.А. является самостоятельной и завершенной, выполненной на высоком научно-профессиональном уровне. Структура исследования адекватна поставленной цели и задачам. Цель и задачи диссертации достигнуты. Научная работа имеет оптимальный объем, логичную структуру, содержит как теоретико-методологический, так и эмпирический блоки, опираясь на достоверные и надежные научные источники. Исследование подчинено единой логике изложения материала, базируется на достаточной эмпирической основе, свидетельствует о личном вкладе соискателя в развитие политической науки.

Диссертационное исследование Полончука Р.А. соответствует основным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с установленными принципами и нормами «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным Приказом ректора ФГБОУ ВО Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Старший научный сотрудник М.А.Пахомова  
Центра исследования общих  
проблем современного Востока  
кандидат исторических наук

«26» ноября 2022 г.

